

精益求精,毫厘之中显真功

济医附院(太白湖)手足外科以特色优势内生新动力



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩
通讯员 张勇 董雅宁

显微镜下,以飞针走线缝合病痛,为创伤患者重塑“钢筋铁骨”。成立于2004年7月19日的济医附院手足外科,是济宁市较早建立的以治疗手、足外伤及其疾病为主的专业科室。凭借医院“一院两区”协同发展策略,科室整体搬迁至济医附院(太白湖),科室发展走上了新的台阶。

技高一筹 打造品牌科室

“显微外科手术如同在钢丝上舞蹈,需要我们始终抱有敬畏之心。”济医附院手足外科主任、学科带头人韩清銮教授说。历经近18年,科室从仅有3名医生、3名护士,发展至拥有一支涵盖20名医生、26名护士,业务技术精湛,团结进取、敢打硬仗的高水平医疗服务队伍,离不开的是在一场场“精雕细琢”的战斗中不断挑战和突破。

在科室手外科病区,刚刚做完腱鞘巨细胞瘤切除术的李女士正接受护理人员的健康宣教。半年前,李女士左手毫无预兆地长出一个肿块,可李女士一直没当回事,“这个肿块不痛不痒,我本以为会自己消下去,但没想到经过半年时间,巨大的肿块已经影响到了正常工作、生活。”

作为科室最为常见的疾病之一,腱鞘巨细胞瘤具有术后复发率高的特点,如果切除不彻底将会导致该疾病“死灰复燃”,十分考验医生的功底。“数据显示,该疾病的术后复发率在7%到8%之间,而我们科室出院患者回访统计出的,要远低于这个数

字。”韩清銮介绍。

用行动践行医者的责任与担当,用传承和创新磨炼技艺。科室曾接诊过一例严重上肢碾轧伤并手部旋转撕脱伤的28岁患者,患者及家属怕面临截肢,抱着最后一线希望辗转来到济医附院。科室医生团队仔细检查其身体状况和肢体条件,充分评估讨论后,韩清銮带领科室3名医生在手术台上奋战了39个小时,不仅保住了患者的肢体,通过后期康复训练患者还恢复了上肢70%~80%的功能。

在韩清銮的带领下,科室不断加强学科建设,结合学科发展新动向,及时更新升级医疗技术,增强专业学科发展后劲。成为了以一手多指离断再植,手指多段离断再植,指尖离断再植,断掌、断腕、断肢再植;拇指全型再造,废弃手指急症手术再造,游离足趾急症手再造;四肢各种软组织缺损骨外露的游离皮瓣修复;臂丛神经损伤后的多组神经转位功能重建;跨外翻、高弓畸形、平足症的矫形;跟骨、距骨等骨折的治疗为特色的品牌科室,年出院患者近3600人次,门诊病人33000余人次,治愈了大量的急危重症及疑难疾病患者,辐射周边菏泽、泰安、枣庄、临沂



等地区的患者慕名而来。

亚专业建设 为群众健康护航

2021年8月,医院太白湖院区正式启用,开启了“一院两区”发展新局面。在院本部保留急诊病房与门诊的同时,医院手足外科整体搬迁至太白湖院区。窗明几净的新环境内,设施设备及信息化建设按照高水准、高起点的要求,为提升患者就医满意度与舒适感打下坚实基础。

目前,济医附院(太白湖)手足外科配备有施乐辉腕、踝关节镜、德国蔡司Z88手术显微镜、瑞士强生微创动力系统、GE迷你微型“C”臂、日本松下血流探测仪、光子治疗仪、神经刺激仪、美敦力除颤监护仪、综合心电监护仪、抗静脉血栓泵等多种现代化的医疗急救设

备、手术装备。

“健康教育方面,我们不断丰富科室健康宣教资料,通过多种途径向患者进行健康宣教,从口头到书面、从纸质到多媒体多形式制作宣教音视频,根据快闪模式制作科室宣教动画,提高患者对健康宣教的兴趣度,全面提高患者自我健康管理能力,改善患者住院感受。”济医附院手足外科护士长张玉介绍。

科室晨会集体交接班采用电子交班模式,全面、细致,真正让每一天的晨间医护交班都变成一次科内微课学习,济医附院(太白湖)手足外科护士长晋栋栋坦言,通过这种形式,督促护士主动去了解、熟悉病区每一个患者情况,有效提升了全体护理人员业务能力。

在医疗团队的共同努力下,科室团队取得了骄人的成绩,先后晋级山东省的临床重点专科,

济医附院(太白湖)手足外科医生正在手术中。



◀ 扫码
看视频。

国家级住院医师规范化培训基地,“十年百项计划·创面治疗推广中心”,中国医学基金会基层骨科教育鲁西南培训基地等。

科室不断推进亚专业建设,目前设有4个亚专业组,包括周围神经与肌腱损伤修复、创面修复与重建专科,手部骨与关节疾病、先天性畸形、腕关节镜专科,糖尿病足专科,足踝创伤专科。完成省级自然科学基金科研课题1项,济宁市科技局科研课题5项,出版专著15部,发表论文60余篇。

“伴随着医院骨科事业的不断发展,下一步,科室将以亚专业建设为契机,以建设国家级临床重点专科为目标,以实力树口碑,不断做精做细临床业务及学术工作,践行医者仁心的责任与担当,在创新与传承中为百姓的健康保驾护航。”韩清銮说。

这些项目超额完成省市目标 任城区妇幼保健院组织召开工作座谈会

本报济宁2月10日讯(记者

郭纪轩 通讯员 何双胜)日前,任城区妇幼保健院组织召开全区“2022年健康儿童行动提升计划”工作座谈会,进一步提升全区儿童健康水平,强化三级妇幼健康服务网络儿童保健人员的责任意识,持续提高儿童保健人员的服务能力。

2021年,在各级妇幼健康服务机构的辛勤努力下,新生儿访视、儿童健康管理、营养性疾病防治、儿童眼保健和视力筛查

等服务项目均超额完成省、市目标任务,健康核心指标得到有效改善。

针对国家《一法两纲两规划》文件精神及各级业务主管部门的工作要求,会议结合全区儿童健康服务工作实际,对2022年任城区儿童健康工作计划进行了学习解读。推动全区儿童健康服务工作高质量发展,抓好儿童全生命周期健康管理,持续提升各级服务机构儿童健康管理与服务水平。

2022年,任城区妇幼保健院将进一步推行“互联网+妇幼健康”服务模式,加强信息互联互通,实现儿童健康全周期全过程管理和服务的信息化、智能化管理。以早产、低出生体重、贫血、肥胖、心理行为异常、视力不良、龋齿等儿童健康问题为重点,推广儿童疾病防治适宜技术,健全完善早期筛查、诊断和干预服务机制,着力促进儿童全面发展,切实保障儿童健康成长。

整体稳中有降 艾滋防治见效

本报济宁2月10日讯(记者

郭纪轩 通讯员 孟现姣)

济宁市艾滋病防治工作取得明显成效,艾滋病疫情持续控制在低流行水平,整体呈现稳中有降态势。

全市设有国家级艾滋病监测哨点5处,建成艾滋病自愿咨询检测点(门诊)28个,艾滋病确证实验室4家,筛查实验室52家,一级医疗卫生机构艾滋病检测点172家,基本实现了乡镇卫生院和社区卫生服务中心检测点全覆盖,年累计

筛查检测各类人群近百万人次,艾滋病监测检测网络进一步健全。

对所有发现的艾滋病病毒感染者和病人,全部实施了“发现即治疗”策略,实现了全市艾滋病抗病毒治疗患者的诊治、随访、咨询和药品发放等均由定点医院负责的“一站式服务”模式管理。3个艾滋病综合防治示范区探索创新了新模式,“一地一策”战略突显区域特色,为减少艾滋病的传播蔓延发挥了积极作用。

消毒质量监测 抽检15家单位

本报济宁2月10日讯(记者

郭纪轩 通讯员 张丽丽)

日前,济宁市疾控中心圆满完成2家医疗机构、7家托幼机构、2家养老机构以及4家洗涤机构的消毒质量监测任务,进一步提升济宁市省级监测点医疗机构及托幼、养老、洗涤机构等重点行业的消毒工作质量和规范消毒程序。

本次医疗机构监测点以重症监护病房、内镜室、手术室、口腔科和血液透析室为重点科室,共抽检样本204份进行实验室检测。重点行业托幼、养老和洗涤合计采集各类样本279份,并对重点行业基本情况进行

了调查。

通过本次监测,及时掌握了济宁市医疗机构和重点行业的消毒质量和感染危险因素现状,针对监测中发现的问题及时进行反馈并提供现场技术指导,并针对性的提出改进措施,进一步规范了被监测单位消毒与感染控制相关的日常管理与行为,使消毒与感染控制工作严格落实到位。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

惊险!29岁青年突发脑梗 金乡县人民医院深夜为患者紧急取栓

发现无法自行缓解,立刻拨打了金乡县人民医院的急救电话。

林磊与患者家属进行了充分的术前沟通并征得同意,决定紧急实施介入取栓手术,与此同时,医院导管室医护团队也已早早完成术前准备。脑血管造影确认患者左侧颈内动脉夹层,导致颈动脉闭塞,左大脑中动脉分支闭塞,情况非常严重。

随后,林磊为患者采取了经皮颅内动脉取栓术+颈动脉支架植入术。经过与医生马超的默契配合,两个半小时后,患者在手术台上转危为安,闭塞血管完全打通,术后瘫痪肢体

马上有了好转,经过近五天的住院治疗,四肢肌力进一步恢复,可独立行走和说话交流。

“世界范围内,老年人卒中发病率呈下降趋势,但在过去的十年间,青年卒中的发病率增加了40%。中国整体卒中首次发病年龄较欧美平均低10岁,青年卒中患病率升高趋势明显。”林磊表示,动脉夹层是青年卒中患者的常见病因,青年卒中急性期治疗方式与中老年卒中相同,包括静脉溶栓、动脉取栓等,在动脉取栓方面几个回顾性研究显示,青年卒中取栓可能具有更高的再通率和良好预后,且并发症更少。

“发病前两天他说自己有些头疼,但没有留意。”据患者家属回忆,患者于当日凌晨5点左右起夜时,刚走两步便因四肢无力瘫坐在了地上,并出现了精神恍惚和右侧肢体活动不灵的症状,休息了10多分钟后

“发病前两天他说自己有些头疼,但没有留意。”据患者家属回忆,患者于当日凌晨5点左右起夜时,刚走两步便因四肢无力瘫坐在了地上,并出现了精神恍惚和右侧肢体活动不灵的症状,休息了10多分钟后

编辑:郭纪轩 组版:李腾 校对:施园